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Schriftliche Anfrage des Herrn Abgeordneten Christian Zwanziger vom
27.11.2018 betreffend Auswirkungen des § 13b BauGB auf den Flachenfraf3
in Bayern

Anlage: Auflistung von Gemeinden, die § 13b BauGB angewendet haben

Sehr geehrte Frau Landtagsprasidentin,

die Schriftliche Anfrage beantworte ich wie folgt:

Vorbemerkung:

Die Anfrage bezieht sich Uberwiegend auf Daten von Bebauungsplanverfahren,
die keiner staatlichen Genehmigung unterliegen und Uber die bei staatlichen Stel-
len keine Statistiken gefuhrt werden. Sie kdnnten daher nur bei den jeweiligen
Gemeinden eruiert werden. Eine Umfrage bei samtlichen Gemeinden Bayerns
anlasslich einer schriftlichen Anfrage wirde zu einem unverhaltnismaRig hohen
Verwaltungsaufwand sowohl bei staatlichen wie auch bei kommunalen Stellen

fuhren.
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Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Christian Zwanziger
vom 27.11.2018 betreffend Auswirkungen des § 13b BauGB auf den Flachenfralk in Bayern

Frage:
1. b) Welche Kommunen haben bisher vom neuen §13b BauGB Gebrauch gemacht?

Gemeindebezeichnung Landkreis/ Kreisfreie Stadt

1 Schmiechen ' Aichach-Friedberg
2 Steindorf Aichach-Friedberg
3 Aindling, M Aichach-Friedberg
4 Friedberg, St Aichach-Friedberg
5 Hollenbach Aichach-Friedberg
6 Pottmes, M Aichach-Friedberg
7 Schmiechen Aichach-Friedberg
8 Burghausen, St Altotting
9 Erlbach Altotting

10 Halsbach Altotting

11 Kirchweidach Altotting

12 Reischach Altotting

13 Toging a.lnn, St Alt6tting

14 Winhoring Altotting

15 Hahnbach, M Amberg-Sulzbach

16 lllschwang Amberg-Sulzbach

17 Dinkelsbiihl, GKSt Ansbach

18 Dombthl, M Ansbach

19 Feuchtwangen, St Ansbach

20 Heilsbronn, St Ansbach

21 Weihenzell Ansbach

22 Weiltingen, M Ansbach

23 Wilburgstetten Ansbach

24 Wornitz Ansbach

25 Goldbach, M Aschaffenburg

26 GroBostheim, M Aschaffenburg

27 Laufach Aschaffenburg

28 Schollkrippen, M Aschaffenburg

29 Westerngrund Aschaffenburg

30 Fischach, M Augsburg

31 Gersthofen, St Augsburg

32 GrofRaitingen Augsburg

33 Heretsried Augsburg

34 Langenneufnach Augsburg

35 Meitingen, M Augsburg

36 Oberottmarshausen Augsburg

37 Thierhaupten, M Augsburg

38 Untermeitingen Augsburg

39 Zusmarshausen, M , Augsburg

40 Bobingen, St Augsburg



41 Aura a.d.Saale

42 Hammelburg, St
43 Dietramszell

44 Eurasburg

45 Schlehdorf

46 Wolfratshausen, St
47 Pommersfelden
48 Burgebrach, M

49 Heiligenstadt i.OFr., M
50 Konigsfeld

51 Pommersfelden
52 Reckendorf

53 Schlisselfeld, St
54 Schénbrunn i.Steigerwald
55 Stadelhofen

56 Stegaurach

57 Viereth-Trunstadt
58 Zapfendorf, M

59 Bindlach

60 Creuf3en, St

61 Gesees

62 Hummeltal

63 Mistelgau

64 Plankenfels

65 Anger

66 Freilassing, St

67 Laufen, St

68 Schneizlreuth

69 Schdnau a.Kénigssee
70 Cham, St

71 Furth im Wald, St
72 Pemfling

73 Reichenbach

74 Rimbach

75 Schorndorf

76 Walderbach

77 Zell

78 Lautertal

79 Rodental, St

80 Altomunster, M

81 Karlsfeld

82 Pfaffenhofen a.d.Glonn
83 Weichs

84 Markt Indersdorf, M
85 Bernried

86 Lalling

87 Metten, M

88 Offenberg

89 Osterhofen, St

90 Aislingen, M

91 Buttenwiesen

92 Glott

Bad Kissingen

Bad Kissingen

Bad Tolz-Wolfratshausen
Bad To6lz-Wolfratshausen
Bad Tolz-Wolfratshausen
Bad Tolz-Wolfratshausen
Bamberg

Bamberg

Bamberg

Bamberg

Bamberg

Bamberg

Bamberg

Bamberg

Bamberg

Bamberg

Bamberg

Bamberg

Bayreuth

Bayreuth

Bayreuth

Bayreuth

Bayreuth

Bayreuth
Berchtesgadener Land
Berchtesgadener Land
Berchtesgadener Land
Berchtesgadener Land
Berchtesgadener Land
Cham

Cham

Cham

Cham

Cham

Cham

Cham

Cham

Coburg

Coburg

Dachau

Dachau

Dachau

Dachau

Dachau

Deggendorf
Deggendorf
Deggendorf
Deggendorf
Deggendorf

Dillingen a.d.Donau
Dillingen a.d.Donau
Dillingen a.d.Donau



93 Holzheim
94 Niederviehbach
95 Eichendorf, M
96 Landau a.d.lsar, St
97 Reisbach, M
98 Simbach, M
99 Hohenaltheim
100 Holzheim
101 Kaisheim, M
102 Nordlingen, GKSt
103 Reimlingen
104 Tagmersheim
105 Steinhoring
106 Emmering
107 Frauenneuharting
108 Grafing b.Miinchen, St
109 Hohenlinden
110 Pliening
111 Vaterstetten.
112 Zorneding
113 Beilngries, St
114 GrolRmehring
115 Kinding, M
116 Mindelstetten
117 Pforring, M
118 Stammham
119 Titting, M
120 Bockhorn
121 Forstern
122 Taufkirchen (Vils)
123 Weisendorf, M
124 Langensendelbach
125 Poxdorf
126 Langenbach
127 Wolfersdorf
128 Zolling
129 Moosburg a.d.lIsar, St
130 Ringelai
131 Roéhrnbach, M
132 Olching, St
133 Grafrath
134 Langenzenn, St
135 Grainau
136 Krin
137 Wallgau
138 Giinzburg, GKSt
139 Haldenwang
140 Ichenhausen, St

141 Krumbach (Schwaben), St

142 VG Krumbach
143 Ursberg
144 Winterbach

Dillingen a.d.Donau
Dingolfing-Landau
Dingolfing-Landau
Dingolfing-Landau
Dingolfing-Landau
Dingolfing-Landau
Donau-Ries
Donau-Ries
Donau-Ries
Donau-Ries
Donau-Ries
Donau-Ries
Ebersberg
Ebersberg
Ebersberg
Ebersberg
Ebersberg
Ebersberg
Ebersberg
Ebersberg
Eichstatt

Eichstatt

Eichstatt

Eichstatt

Eichstatt

Eichstatt

Eichstatt

Erding

Erding

Erding
Erlangen-Hochstadt
Forchheim
Forchheim
Freising

Freising

Freising

Freising
Freyung-Grafenau
Freyung-Grafenau
Furstenfeldbruck
Flrstenfeldbruck
Firth
Garmisch-Partenkirchen
Garmisch-Partenkirchen
Garmisch-Partenkirchen
Glinzburg
Glinzburg
Glnzburg
Giinzburg
Glnzburg
Ginzburg
Gunzburg



145 Kénigsberg i.Bay., St
146 Wonfurt

147 Leupoldsgriin

148 Trogen

149 Herrngiersdorf

150 lhrlerstein

151 Langquaid, M

152 Mainburg, St

153 Neustadt a.d.Donau, St
154 Painten, M

155 Rohri.NB, M

156 VG Siegenburg

157 Saal a.d.Donau

158 Kitzingen, GKSt

159 Kleinlangheim, M

160 Nordheim a.Main

161 Volkach, St

162 Mitwitz, M )

163 Steinwiesen, M

164 Kulmbach, GKSt

165 Wirsberg, M

166 DielRen am Ammersee, M
167 Thaining

168 UnterdieRen

169 Utting am Ammersee
170 Vilgertshofen

171 Windach

172 Bruckberg

173 Adlkofen

174 Bayerbach b.Ergoldsbach
175 Eching

176 Geisenhausen, M

177 Hohenthann

178 Kroning

179 Neufraunhofen

180 Niederaichbach

181 ObersiiRbach

182 Rottenburg a.d.Laaber, St
183 Vilsheim

184 Weihmichl

185 Wurmsham

186 Burgkunstadt, St

187 Redwitz a.d.Rodach
188 Hergensweiler

189 Lindenberg i.Allgdu, St

" 190 Nonnenhorn

191 Scheidegg, M

192 Stiefenhofen

193 Weiler-Simmerberg, M
194 Weilkensberg

195 Karlstadt, St

196 Partenstein

HaRberge
Hallberge

Hof

Hof

Kelheim

Kelheim

Kelheim

Kelheim

Kelheim

Kelheim

Kelheim

Kelheim

Kelheim

Kitzingen
Kitzingen
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Kronach
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Kulmbach
Kulmbach
Landsberg am Lech
Landsberg am Lech
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Lindau (Bodensee)
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Lindau (Bodensee)
Lindau (Bodensee)
Lindau (Bodensee)
Main-Spessart
Main-Spessart



197 Thingen, M

198 Zellingen, M

199 Gmund a.Tegernsee
200 Holzkirchen, M

201 Miesbach, St

202 Miltenberg, St

203 Obernburg a.Main, St
204 Schneeberg, M
205 Sulzbach a.Main, M
206 Buchbach, M

207 Erharting

208 Mettenheim

209 Neumarkt-Sankt Veit, St
210 Niederbergkirchen
211 Unterreit

212 Schwindegg

213 Aschheim

214 Garching b.Miinchen, St
215 Kirchheim b.Miinchen
216 Schéftlarn

217 Taufkirchen

218 Ehekirchen

219 Kbénigsmoos

220 Langenmosen

221 Oberhausen

222 Rennertshofen, M
223 Waidhofen

224 Berching, St

225 Sengenthal

226 Hemmersheim

227 Markt Nordheim, M
228 Simmershofen

229 Burghaslach, M

230 Langenfeld

231 Markt Bibart, M

232 Neustadt a.d.Aisch, St
233 Oberscheinfeld, M
234 FloB, M

235 Irchenrieth

236 Pirk

237 Pressath, St

238 Pichersreuth

239 Schirmitz

240 Trabitz

241 Vorbach

242 Neu-Ulm, GKSt

243 Altenstadt, M

244 Buch, M

245 Oberroth

246 Pfaffenhofen a.d.Roth, M
247 Altdorf b.Nlrnberg, St
248 Immenstadt i.Allgau, St

Main-Spessart
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Minchen
Neuburg-Schrobenhausen
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Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim
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Neustadt a.d.Waldnaab
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Neu-Ulm

Neu-Ulm

Neu-Ulm

Neu-Ulm

Neu-Ulm

Nirnberger Land
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249 Dietmannsried, M

Oberallgau

250 Haldenwang Oberallgau
251 Lauben A Oberallgdu
252 Sulzberg, M Oberallgau
253 Wiggensbach, M Oberallgau
254 Wildpoldsried Oberallgéu
255 Aitrang Ostallgau
256 Gorisried Ostallgédu
257 Buchloe, St Ostallgau
258 Kraftisried Ostallgau
259 Marktoberdorf, St Ostallgau
260 Pfronten Ostallgdu
261 Rieden am Forggensee Ostallgdu
262 Stottwang Ostallgau
263 Eging a.See, M Passau
264 Rotthalminster, M Passau
265 Ruhstorf a.d.Rott, M Passau
266 Vilshofen an der Donau, St Passau

Pfaffenhofen a.d.llm
Pfaffenhofen a.d.llm
Pfaffenhofen a.d.llm

267 Manching, M
268 Schweitenkirchen
269 Vohburg a.d.Donau, St

270 Bodenmais, M Regen

271 Frauenau Regen

272 Kirchberg i.Wald Regen

273 Lindberg Regen

274 Prackenbach Regen

275 Rinchnach Regen

276 Zwiesel, St Regen

277 Geiersthal Regen

278 Pettendorf Regensburg
279 Aufhausen Regensburg
280 Bernhardswald Regensburg
281 Duggendorf Regensburg
282 Holzheim a.Forst Regensburg
283 Mintraching Regensburg
284 Motzing Regensburg
285 Neutraubling, St Regensburg
286 Pentling Regensburg
287 Pfatter Regensburg
288 Riekofen Regensburg
289 Schierling, M Regensburg
290 Thalmassing Regensburg
291 Wiesent Regensburg
292 Bad Neustadt a.d.Saale, St Rhoén-Grabfeld
293 GrolReibstadt Rhon-Grabfeld
294 Hohenroth Rhon-Grabfeld
295 Rodelmaier Rhén-Grabfeld
296 Salz Rhon-Grabfeld
297 Strahlungen Rhoén-Grabfeld
298 Wailfershausen a.d.Saale Rhén-Grabfeld
299 Bad Aibling, St Rosenheim

300 Bad Feilnbach Rosenheim



301 GroRkarolinenfeld
302 Kolbermoor, St
303 Prutting

304 Ramerberg

305 Schechen

306 Schonstett

307 Séchtenau

308 Stephanskirchen
309 Tuntenhausen
310 Georgensgmiind
311 Greding, St

312 Heideck, St

313 Spalt, St

314 Thalméssing, M
315 Wendelstein, M
316 Eggenfelden, St
317 Arnstorf, M

318 Reut

319 Simbach a.lnn, St
320 Tann, M

321 Burglengenfeld, St

322 Neunburg vorm Wald, St

323 Teublitz, St
324 Donnersdorf
325 Gerolzhofen, St
326 Dingolshausen

327 Michelau i.Steigerwald

328 Sulzheim

329 Poppenhausen
330 Grettstadt
331 Kolitzheim
332 Réthlein

333 Waigolshausen
334 Werneck, M
335 Seefeld

336 Andechs

337 Feldafing

338 Starnberg, St
339 Bogen, St

340 Neukirchen
341 Oberschneiding
342 Parkstetten
343 Perkam

344 Rain

345 Steinach

346 Erbendorf, St
347 Kemnath, St
348 Kulmain

349 Traunreut, St
350 Grabenstatt
351 Kienberg

352 Marquartstein

Rosenheim
Rosenheim
Rosenheim
Rosenheim
Rosenheim
Rosenheim
Rosenheim
Rosenheim
Rosenheim

Roth

Roth

Roth

Roth

Roth

Roth

Rottal-Inn
Rottal-Inn
Rottal-Inn
Rottal-Inn
Rottal-Inn
Schwandorf
Schwandorf
Schwandorf
Schweinfurt
Schweinfurt
Schweinfurt
Schweinfurt
Schweinfurt
Schweinfurt
Schweinfurt
Schweinfurt
Schweinfurt
Schweinfurt
Schweinfurt
Starnberg
Starnberg
Starnberg
Starnberg
Straubing-Bogen
Straubing-Bogen
Straubing-Bogen
Straubing-Bogen
Straubing-Bogen
Straubing-Bogen
Straubing-Bogen
Tirschenreuth
Tirschenreuth
Tirschenreuth
Traunstein
Traunstein
Traunstein
Traunstein



353 Obing

354 Schleching

355 Traunstein, GKSt
356 Trostberg, St
357 Ottobeuren, M

358 Markt Rettenbach, M

359 Westerheim

360 Wiedergeltingen
361 Wolfertschwenden
362 Eglfing

363 Hohenfurch

364 Huglfing

365 Ingenried

366 Obersochering
367 Penzberg, St

368 Raisting

369 Rottenbuch

370 Schwabbruck
371 Weilheim i.0OB, St
372 Wielenbach

373 Dittenheim

374 VG Gunzenhausen
375 Muhr a.See

376 Nennslingen, M
377 Solnhofen

378 VG Eibelstadt
379 Giebelstadt, M
380 Leinach

381 Neubrunn, M
382 VG Argental

383 Augsburg (Krfr.St)

384 Memmingen (Krfr.St)

Traunstein

Traunstein

Traunstein

Traunstein

Unterallgau

Unterallgdu

Unterallgdu

Unterallgéu

Unterallgédu
Weilheim-Schongau
Weilheim-Schongau
Weilheim-Schongau
Weilheim-Schongau
Weilheim-Schongau
Weilheim-Schongau
Weilheim-Schongau
Weilheim-Schongau
Weilheim-Schongau
Weilheim-Schongau
Weilheim-Schongau
WeilRenburg-Gunzenhausen
Weillenburg-Gunzenhausen
WeiBenburg-Gunzenhausen
WeiBenburg-Gunzenhausen
WeiRenburg-Gunzenhausen
Wirzburg

Wirzburg

Wiirzburg

Wiirzburg

Lindau (Bodensee)

Krfr.St

Krfr.St



Das Bayerische Staatsministerium fir Wohnen, Bau und Verkehr hat aber bereits
im Mai 2018 in Zusammenarbeit mit den Kommunalen Spitzenverbanden eine
Umfrage bei den bayerischen Gemeinden zur Anwendung des 8§ 13b BauGB
durchgefuhrt. Auf die dabei gewonnenen Erkenntnisse wird im Rahmen der nach-
stehenden Beantwortung zurtickgegriffen. Es beteiligten sich 1128 der 2056 baye-
rischen Gemeinden. Die Datensatze weisen in Teilen Ungenauigkeiten auf, da
beispielsweise die Beitrage einer Verwaltungsgemeinschaft nicht immer einer be-
stimmten Mitgliedsgemeinde zugeordnet werden kdnnen. Bewusst wurde damals
mit Blick auf den Aufwand seitens der Kommunen bei der freiwilligen Umfrage und
in Abstimmung mit den Kommunalen Spitzenverbanden von einer umfassenden,

gemeindescharfen Erhebung abgesehen.

zu 1. a) Wie viele Kommunen haben bisher vom neuen § 13b BauGB Gebrauch
gemacht?
Bei der Umfrage vom Mai 2018 gaben 384 bayerische Kommunen an, Gebrauch

vom 8§13b BauGB zu machen.

zu 1. b) Welche Kommunen haben bisher vom neuen §13b BauGB Gebrauch ge-
macht?

Eine Auflistung der betreffenden Kommunen ist in Anlage 1 enthalten.

zu 2. a) Wie viele einzelne Bebauungsplane nach 813b BauGB hat jede dieser
Kommunen ausgewiesen?

Im Rahmen der Umfrage wurden 122 abgeschlossene Verfahren angegeben.

zu 2. b) Welcher Flachenkategorie nach der ALKIS-Definition der “Tats&chlichen
Nutzung” (TN) gehérten die einzelnen Fldchen vor der Ausweisung an?

Hierzu liegen der Staatsregierung keine Informationen vor.

zu 2. ¢) In welchen Gebietskategorien nach Ziel 2.2.1 Landesentwicklungspro-
gramm Bayern 2018 liegen die einzelnen Flachen?

Von den 122 abgeschlossenen Verfahren betrafen 93% Flachen im l&ndlichen
Raum, 7% der abgeschlossenen Verfahren betrafen Flachen im Verdichtungs-

raum.



zu 3. a) Wie hoch ist der bereits eingetretene Flachenverbrauch durch die Auswei-
sung von Baugebieten nach §13b BauGB?

Die mit der Umfrage erhobenen Daten lassen Riickschlisse auf den eingetretenen
Flachenverbrauch nur eingeschrankt zu.

Mit Blick auf den Aufwand seitens der Kommunen verstandigte man sich im Frih-
jahr 2018 auf die Abfrage des gesamten Geltungsbereiches des Bebauungspla-
nes, pauschaliert mit einer Einteilung in drei GréRenklassen von Plangebieten:

- bis 20.000 m?,
- 20.000 m2 bis 30.000 m2,
- groéRer 30.000 m2.

Der Umgriff eines Bebauungsplans umfasst zunéchst alle Flachen, deren boden-
rechtliche Nutzung durch den jeweiligen Bebauungsplan gesteuert wird. Dazu zéh-
len neben den Baugrundstiicken selbst beispielsweise auch 6ffentliche Grinfla-
chen. Mit der Angabe zur Grol3e des Plangebiets kann daher der eingetretene
Flachenverbrauch nicht ermittelt werden.

Weitere Informationen tber den Umfang eines bereits eingetretenen Flachenver-
brauchs im jeweiligen Bebauungsplanverfahren, also durch die Umsetzung bauli-

che Anlagen, wurden nicht abgefragt.

zu 3. b) Welche tatsachlich nutzbare Wohnflache wurde auf diesen Flachen errich-
tet?

Die in der Umfrage erhobenen Daten lassen Ruckschliisse auf die tatsachlich
nutzbare Wohnflache nicht zu. Angaben wurden lediglich pauschal in den vier Ge-
baudekategorien (Einzelhaus, Doppelhaus, Hausgruppe, Geschosswohnungsbau)

erhoben. Die darauf basierende Auswertung ergibt fir die abgeschlossenen Ver-

fahren:

- In 80% wurden Flachen fur Einfamilien- und Doppelhduser ausgewiesen und
Baurecht fir ca. 1.133 Gebaude sowie ca. 1.529 Wohneinheiten geschaffen.

- In 6% wurden ausschlief3lich Flachen fir Hausgruppen und Geschosswoh-
nungsbauten ausgewiesen und Baurecht fur ca. 14 Gebaude sowie ca. 189
Wohneinheiten geschaffen.

- In 12% wurden Flachen fir gemischte Bauformen ausgewiesen und Baurecht fur
ca. 395 Gebaude sowie ca. 611 Wohneinheiten geschaffen.

- In 2% wurde eine Bauform nicht angegeben.



zu 4. a) Wie hoch ist der noch zu erwartende Flachenverbrauch durch die bereits
erfolgte Ausweisung von Baugebieten nach 813b BauGB?

Zu 4. b) Welche tatsachlich nutzbare Wohnflache soll auf diesen Flachen errichtet
werden?

Die Fragen zum noch zu erwartenden Flachenverbrauch werden aufgrund ihres
Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. Uber die abgeschlossenen Ver-
fahren hinaus wurden auch Angaben zu laufenden Verfahren erfragt. Die Daten

des Ricklaufs hierzu sind allerdings unvollstandig.

zu 5. Gibt es Uberlegungen seitens der Staatsregierung oder auf Bundesebene,
die in 813b BauGB genannte Frist zu verlangern?

Zustandig fur eine mogliche Verlangerung der in § 13b BauGB genannten Frist
ware aufgrund der Gesetzgebungskompetenz der Bund. Im Koalitionsvertrag fur
die 19. Legislaturperiode im Bund ist unter IX.1 vereinbart: ,Das beschleunigte
Bebauungsplanverfahren fir den Wohnungsbau werden wir evaluieren

und gegebenenfalls weiterentwickeln®. Derzeit flhrt das Bundesministerium des
Innern, fur Bau und Verkehr eine Umfrage zur Anwendung des § 13b BauGB in
den Landern durch. Ob und gegebenenfalls mit welchen Modifikationen die Rege-
lung Gber den 31. Dezember 2019 hinaus verlangert wird, lasst sich derzeit nicht

vorhersagen.

Mit freundlichen GrifRen

gez. Dr. Hans Reichhart
Staatsminister



